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*,ÎMPĂCAŢI-VÂ CU DUMNEZEU“ —  VĂ ROAGĂ SOLII LUI CHRISTOS. (u. cor. s, 20.)

începutul cel energic alui 
Abraam.
Dela I. Meister.

„şi Abraam sculftndu-so . 
de iliniineaţft,..  .fc (I. Moisi 

* cap. 22., vers o.)

Către începutul (lin inimă să inso
l i t e  şi începutul in a face. Voinţei 
ho ţări ta urmează faptul hotărît. „Şi 
Abraam sculându-se de dimineaţa/4 
Spre a dormi nu mai rămase acuma 
vreme. Abraam era bogat; el poşe- 
dea mult aur şi argint, mulţi oameni 
şi multe vite. Dară aceea bogăţie nu-i 
folosi lui nimic in cea mai grea si
tuaţie a vieţei. Nu bogăţia cea din 
afară, ci cea lăuntrică ajută în clipa 
decizătuare. Luptătorul credinţei dis
punea preste „multă sâmţire exerciată 
prin deprindere44. (Ebr. 5, 14.) Dese- 
vârşirea, obicinuirea şi deprinderea 
stau după acest loc al scripturei în 
legătură strînsă. Sâmţirile lui Abraam 
au fost deprinse în deosebire şi ho- 
tărire între bine şi rău. Aceasta de
prindere a sâmţirei să estindea şi la 
lucrarea sa. Lui s’a făcut ca obiceiu 
sfânt a lucra îndată. Oh, câţi sufăr 
de nesfântul obiceiu, a şovăi şi a 
împinge pe altădată! Deja înţeleptul 
Şolomon scutură pre cei nehotărîţi 
şi neactivi: „Nu da somn ochilor tăi, 
nici adormire pleoapelor tale. Când

te vei scula din somnul tău ?“ (Prov. 
6, 4-15.)

în zorile dimineţei vieţei sale as
cultă Abraam şi să despărţire patrie 
şi să duse dela toate, câte îl opriră, 
a servi Domnului cu credincioşie. 1 
Des de dimineaţă privi Abraam spre] 
regiunea văiei Siddim, ca să cu-l 
noască căile lui Dumnezeu. Cu ascul
tare' nemişcată, şi dacă cu ochiul lăc
rămând, să sculă el dimineaţa de 
dimineaţă, luă pâne şi un. foiu cu 
apă şi le puse pe umerii Agarei şi o 
demise cu Ismail. Cu psalmistul zise 
el: „Grăbitu-m’am şi n;am întârziat, 
a păzi ordinele tale.“ (Ps. 119, 60; 
I. Moisi 19, 27; 21, 14.) După obi
ceiul său sfânt şi păşi Abraam acuma 
calea cea de bună cunoscută îndată. 
De altcum împărţea el numai ordine. 
Ca să întărească hotărirea sa cu înce
putul energic, el însăşi înşălă asinul, 
crăpă lemne cu mâna proprie pentru 
jertfă şi luă doi servi şi pre fiul său. 
Credincioşia în mic crescu în credin- 
cioşia în mare; credincioşie, în tînă- 
reţă acomodată, devine ca o deprin
dere puternică şi ca o putere hotărî- 
toare în bătrîneţă.

Tînăre, fecioară, urmează lui Abraam 
şi îndeplineşte în dimineaţa vieţei tale 
ieşirea hotărîtă din lume şi păcat, ca 
preste întreaga ţa viaţă sâmţirile tale 
în deprindere neobosită s’o sfinţeşti 
nereservată lui Dumnezeu. Doară ai 
şovăit tu cu anii, nu ţi-au lipsit pro
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punerile bune, dara a lipsit către do
vada faptului hotărirea cea schim
bată a voinţei. Las să te dojenesc, 
că cel ce ştie voia Domnului şi nu o 
face, va trebui să sufără multe bătăi. 
(Luca 12, 48—49.)

Obiceiuri sfinte, sâmtăminte (cugete) 
deprinse! Cel mai frumos între fiii 
oamenilor, Iisus Christos, exemplul 
nostru a tuturor, a strălucit aceste 
virtuţi preţioase în viaţa sa pămân
tească. El nu era legat de inrîuriri 
momentane şi împrejurări particulare. 
Lui ’i era cel mic în fapt mic şi cel 
mare sângur mare. Dorinţa lui, luc
rarea şi odichna, vorbirea şi tăcerea, 
întreaga sa viaţă a fost o deprindere 
fără de lacune, a plăcea lui Dumne
zeu. Şi Iisus iubea dimineaţa de dimi
neaţă. După obiceiul său învăţa El 
şi mărturisea despre Părintele; dară 
ascultătorii săi trebuiau să vină de 

'X ftimineaţă. De dimineaţă merse El în 
' femplu, şi Sâmbăta ştiau toţi, că Iisus 
\  cLpă obiceiul său lua de dimineaţă 

jmrte la serviciul dumnezeesc în 
Sinagogă. (Marcu 10, 1; Luca 4, 16; 
21, 3S; Ioan 8, 2.)

Precum mai târziu Pavel, aşa nici 
patriarchul nu întreabă în Beer- 
Şeba: „Ce mi mie plăcut?“, ci: 
„Doamne, ce voieşti tu, ca să fac 
eu?u După ce a cunoscut el voia lui 
Dumnezeu, încă nu întreabă el, că 
oare fi-va altora plăcut. Istoria* nu 
ne spune nouă nimic despre aceea, 
şi nouă ni iertat a primi, că Abraam 
nu spuse femeei sale Sara nimic. Cel 
puţin ar fi fost hotărirea prin aceea 
întârziată sau* doară s’ar fi clătit. Pro
babil o fi dormit Sara încă, când era 
bărbatpl oi deja pe cale cu Isaac. 
Abraam nu să lăsă prin nimenea şi 
prin nimic oprit.

Mulţi începători în creştinizm au 
rămas începători, pentru că nu tre
cură pe lângă aceasta piedică din 
urmă. Ei iubiră pre tată sau mamă 
mai mult ca pre Christos. Nu voiau 
să-şi strice treaba cu bărbatul ori cu 
femeea. Despre Abraam este zis: „Şi 
Abraam se duse, şi străbătu.“ (I. Moisi 
12, 4. 6.) in închisoare năbuşitoare

cercetă pe vremea martirilor un pă
gân bogat, fruntaş pre fiica sa, cara 
iubea pre Iisus. în iubire fierbinte de 
tată vorbi el către ea : „îndură-te, 
fiica mea, de tata tău. Gândeşte la 
mama ta, la fraţii tăi, la copilul tău, 
care nu poate trăi fără de tine. Cruţă 
perii cei cărunţi ai tatălui tău!“ Prepe- 
tua rămase statornică şi^suferi moartea 
eroică ca o martiră.

Fiii cei adevăraţi ai lui Dumnezeu 
nu să iau nici după a lor nici după 
a altor părere. Pentru ei este Dum
nezeu cea mai înaltă şi unica au
toritate.

Din Wge.

Creştinătate călduţă.
D ola  I. Briickner.

Ce şi cum; este cineva, noi nu ne 
putem reţinea, a aduce aceluia res
pect, care în felul său totdeauna e 
aceea, ce el vrea să fie. Chiar şi făcă
torul de rele, care în aceea, ce a fă
cut, a arătat o sigură tărie a umoarei, 
dobândeşte mai mult preţuirea noastră, 
ca acela, care nu avea destulă băr
băţie, a lucra drept şi totuşi a fost 
prea timid, a păşi mai departe în 
calea sa. Pre cel dîntîiu îl deplângem 
noi, pentru că el doară prin creştere 
şi împrejurări fu ademenit spre rău. 
El ar fi putut între alte împrejurări 
fi cel mai nobil om. Pre înrăutăţitul 
cel timid îl nesocotim noi, pentru că 
nu avea nici la bine nici la rău des
tulă tărie a umoarei.

Ce ne place nouă îndeosebi la 
oamenii mari şi vestiţi? Puterea cea 
neschimbabilă este, cu care ei toate 
le apucă. Mărimea şi tăria voinţei 
lor, statornicia lor nobilă, credincioşia 
lor ne însufleţeşte până la încântare. 
Noi iubim şi admirăm aceste per
soane, căci ştim, ce ci sunt, aceea 
sunt ei întregi, noi ştim cum sunt şi 
încotro să silesc.. Iarăşi avem o con- 
travoinţă naturală contra tot ce-i 
scund, de toate zilele, tocit în carac
terul -oamenilor, cu cari nu ştim bine, 
unde suntem.
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Aşa-i în viaţa zilnică. Dară aşa este 
şi în creştinătate. Când cuvântul dum
nezeiesc ne strigă: „Ştiu faptele tale, 
că nu eşti nici rece nici cald. Oh, 
de ai fi rece sau cald la atunci obser
văm ceva din aceea, ce domnul pre
tinde dela fiii săi.

Nu trebue oare să ne spăriem noi 
adeseori asupra noastră, când ne obser
văm pre noi? Cât de călduţi suntem 
noi adeseori în aceea, ce am voi să 
fim, cât de călduţi în rugăciune, în 
serviciul dumnezeesc, în hotărîri bune 
şi în datorinţele noastre! Şi totuşi 
cuvântul cel sguduitor al Domnului: 
„Ştiu faptele tale!“

Ce este cauza la aceasta căldicime?
Acest mare, astăzi aşa comun greş 

nu-i propriuzis indeferinţa. Aceea mulţi 
ar respinge dela sine, şi mulţi ar fi 
vătămaţi, dacă i-am numi indiferenţi 
faţă de Dumnezeu, şi totuşi — căldi- 
cimea nu-i laşitate în păzirea adoră- 
rei externă de Dumnezeu. Dacă-i ob
servăm, cum să dovedesc ei activi în 
comunitate, în şcoala duminecală, în 
reuniunea tinerilor şi în ciasul de cân
tări, atunci suntem adeseori ruşinaţi, 
pentru zelul lor. In rugăciunile lor 
apar ei ca sfinţii cei desăvârşiţi. Dară 
cum de tot altcum să văd aceşti oa
meni în viaţa zilnică, în chiemare, 
în petrecerile lor. Aceşti sunt de tot 
alţii oameni ca atunci, când se roagă 
în templu.

Căldicimea nu să poate nici ca fă- 
ţărie numi. Mulţi din ei au dorinţa 
cea cinstită şi totuşi sunt fără de căl
dură. Ei dau cu abundanţă şi deplină 
compătimire, ei servesc bucuros dea- 
proapelui. N'am putea nimic rău vorbi 
după ei. Dară zeloşi in creştinătate, 
plini de silinţă vie după sfinţenie nu 
sunt ei. Jertfă nu cunosc ei. A căuta 
ocasiunile a face bine, fapte ale iu- 
birei şi a compătimirei, aceea ei nu pot.

Ce înţelegem noi sub căldicime? 
Noi răspundem cu un om al ui Dum
nezeu : „Căldicimea este trîndăvia ade
vărată a sufletului, a se arăta hotărît 
în toată cugetarea şi lucrarea ca prie
tinul lui Iisus şi imitatorul lui Iisus, 
ca creştin şi peregrin spre vecinicie

şi marea desăvârşire“. Cu aceasta dară 
este căldicimea o trîndăvie a sufletu
lui, a apărea întreg ca aceea, ce ar 
trebui să fie şi vrea să fie. El nu-şi 
pune osteneală, a exercia cu putere, 
ce domnul pretinde dela el, sau că o 
împinge pe un timp mai potrivit. In 
rugăciunea sa să acuză aşa suflet tot
deauna pentrucă n’a ajuns la. nimic, 
să roagă înouit după mila şi ajutorul 
lui Dumnezeu, dară nu cunoaşte oste
neala cinstită. Lui îi este cuvântul 
lui Petru strein : „Siliţi-vă !M El să 
edifică lângă cuvântul lui Dumnezeu, 
dară nu-1 primeşte pentru sine şi nu-'l 
exerciază în viaţă. El onorează pre 
Iisus cu Rescumpărător, numeşte pre 
Dumnezeu de Părintele său, dară el 
nu iubeşte pre Iisus, nu pre Dumne
zeu cu o căldură devotată. El să sileşte 
de oameni şi de batjocura lor mai 
mult ca de însuşi Dumnezeu. Aceasta 
e căldicimea ca creştin.

Din aceasta rezultează, că aşa de 
puţini sunt creştini adevăraţi, pentru 
aceea aşa multe cuvinte pioase şi vor
biri frumoase, dară aşa puţine fapte 
pioase şi vârtuţi dumuezeieşti.

(Sfârşitul urmează.)

Epistola lui Pavel către 
Efeseni.

Continuare. De H. Meyer.

Legea, care era din ordine com
pusă, avea în tot cazul şi alte sco
puri: Ea să fie iudeilor o oglindă, în 
care ei să se vază pre sine ca răi şi 
stricaţi şi iubirea şi să cunoască ple
carea-lor cătră substanţa şi serviciul 
idololatric a păgânilor ca contra voiei 
şi realităţei lui -Dumnezeu, ca rău şi 
nedreptate, ca păcat şi vrednic de 
blăstem. — Ea să le araţe lor lipsa 
pocăinţei, a espierei cu Dumnezeu, a 
îndreptărei din păcatele lor, a reînoi- 
rei fiinţei lor, a unei renaştere din 
Dumnezeu şi a iertărei păcatelor lor, 
şi cătră toate acestea lipsa de Res- 
cumpărătorul promis. Ea să le fie un 
învăţător spre Christos. Toate aceste
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scopuri numai la puţini foarte au 
ajuns legea. La mulţimea cea mare 
a poporului au fost ele numai în 
foarte micii măsură, sau că nici cum 
ajunse. Chiar la farisei, secta cea mai 
aspră a iudeilor, cari aşa bucuros să 
lăudau cu legea, n’a lucrat ea cunoş
tinţă de sine şi nici cunoştinţă de 
Dumnezeu, nu dorinţă după mântuire 
şi nici cunoştinţa de lipsa măntuirci, — 
nu cugetare spirituală şi nici dorinţă 
după rescumpărare de păcat şi vină. 
Pe lângă cugetul lor trupesc, orbia lor 
proprie şi neştiinţa spirituală, necu- 
noştinţa lor de fiinţa dumnezeiască şi 
şi a înţelesului celui adânc spiritual 
a legei, credeau ei a împlini aceea 
prin tradiţiuni alese de ei însăşi şi 
a fi drepţi înaintea lui Dumnezeu. — 
Aşa să întâmplă, că ei orbiţi de dia
volul, în noaptea şi neştiinţa lor spi
rituală, cugetul spiritual a legei necu- 
noscând, să socotiră pre sine ca drepţi 
şi la păgânii, cari nu aveau legea, 
în mândria lor plăcută de sine în lege, 
priviră jos/ îi nesocotiră, îi priveau ca 
pe deplin eschişi dela Dumezeu şi 
mântuirea sa, şi ca pre aşa unii îi 
urîră şi şi le erau vrăjmaşi. Aşa de
veni legea ca un zid, — care deşi de 
iudei nu fiinţa cea stricată a păgâni
lor, cu atât mai mult însă — după 
părerea lor — pre păgâni însăşi îi 
escliise cât mai deplin dela ei. 
Iudeii cei farisei ţinură legea că zi
dul, prin care naţiunile de ei, ca po
porul cel ales, pentru totdeauna le-a 
eschis. In fapt era numai cugetul lor 
trupesc, dreptatea lor proprie falşă şi 
fala lor falşă şi rea de lege, prin care 
ei pre păgâni — nu fiinţa păgână, — 
urîră şi le erau vrăjmaşi şi pentru 
aceea îi ţinură ca eschişi de mântui
rea lui Dumnezeu. Iar Dumnezeu, care 
are pre aleşii săi între iudei şi naţiuni, 
voieşte pre amândoi, aşa dintre pă
gâni, cât şi dintre iudei să-i mântu
iască. Pentru aceea a venit Christos, 
ca'să fie pacea noastră, a păgânilor 
şi a iudeilor. A iudeilor şi a păgâni
lor pace cu Dumnezeu, şi a iudeilor 
şi păgunilor pace între olaltă. El a delă- 
turat tot zidul şi a omorît toată ne-

amiciţia, care stătea împotrivă, prin 
sine însuşi. — întâiul zid, pre care 
trebuia să-l delăture, a fost legea, care 
constătea din ordine: Care era dată 
iudeilor spre viaţă, însă lor, pentrucă 
nu o ţinură, le ajuunse spre moarte, — 
îi condemnă şi i eschise dela Dumne
zeu; care avea să-i deosebească de 
păgâni, — însă, deoarece purtau fiinţa 
cea păgânească in inimă, numai pe 
din afară îi putea deosebi. Care şi pre- 
păgâni, deoarece erau cu lucrarea şi 
viaţa lor împotriva ei, ca de pedepsit 
şi esccliişi dela Dumnezeu, îi arăta. 
Acest zid trebuia, de aveau iudeii, 
dară şi păgânii să poată veni la Dum
nezeu să 'fie  delăturat, — nu prin 
desfiinţarea legei, ci prin împlinirea 
ei. (Mat. 5, 17). Pentru aceea venise 
Christos în corp, născut din femee şi 
supus legei, ca să o împlinească (Gal. 
4, 4.); ba mai malt: ca să împlinească 
toată dreptatea. Ceealaltă, piedica, cea 
propriuzisă originală, care avea El a 
delătura, era lucrul diavolului în om 
(Efes. 2, 2.); legea păcatului şi a mor- 
ţei (Rom. 8, 2.); servitutea păcatului şi 
a satanei şi vrăjmăşia cea din aceasta . 
stare venindă contra lui Dumnezeu şi 
contra unii la alţii (Rom. 8, 7; Iac. 
4, 4; Gal. 5, 19. 20.) Pentru toate 
acestea sunt oamenii eschişi dela Dum
nezeu, fiii mâniei şi sub condenmare 
(Efes. 2, 4; Rom. o, 16. 18). — Toate 
acestea lucruri, pentru neîncunjuratele 
piedice a păcei, a unităţei, a împărtă
şi rei cu Dumnnzeu; şi tot aşa a pă
cei, a unităţei şi a împărtăşirci sfântă 
a oamenilor în Dumnezeu, trebue de- 
lăturate, Ele pot si vor fi numai prin 
Christos şi pentru El prin sfântul Duh: 
Christos trebuia să fie om, a trăi în 
corp şi pe pământ, în viaţa sa în corp 
pe pământ — în locul oamenilor — 
legea care era pusă în ordine, şi cu 
aceasta a îndeplini toată dreptatea, 
şi apoi a suferi pedeapsa păcatelor 
noastre în corp (I. Petru 4, 1.), ca 
prin sfântul Duh să lumineze,, să re- 
înouiascâ, să aducă inimile oamenilor 
la credinţa în El şi să-i creeze iarăşi 
şi să-i sfinţească pentru' Dumnezeu. 
Aceia, pe cari din sine însăşi i-a ere-
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iat din nou, sunt una cu El, sunt în 
El şi El în ei. — Şi toţi aceia, cari 
ca o creatura nouă din El însăşi sunt 
cu El, în El şi El în ei, aceia sunt 
şi între olaltă una: nNu este Iudeu, 
nici EUin, nu este serv nici liber; nu 
este parte bărbătească nici femeiască; 
căci voi toţi sunteţi unul întru Chrislos 
I s u s (Gal. 3, 28). „Nici Elin, nici 
Iudeu, circumcis nici necircumcis..., 
ci Christos toate şi în toate“. (Col. 
3, 11.) Cu privire la a fi mântuit şi 
fericit nu este deosebire între iudei 
şi păgâni: El de o potrivă şi în ase
menea măsură poate pre toţi mântui, 
este a tututuror un Domn, bogat pre- 
ste toţi cari îl chiamă (Rom. 10, 12.) 
Pentru toţi aceia, pre cari El prin sf. 
Duh i-a nou creat, este legea, care 
era prin ordine, împlinită şi depusă; 
tot aşa toată neamiciţia ucisă şi de- 
lăturată, — neamiciţia contra lui Dum
nezeu şi neamiciţia contra unul la 
altul. Ei sunt, de ar fi dintre iudei 
ori păgâni, îndreptaţi din păcatele lor, 
împăcaţi cu Dumnezeu şi cu El, — 
şi cu aceasta între olaltă uniţi. Una 
jertfă in un corp prin cruce pentru 
amândoi, i-a împăcat pre amândoi cu 
Dumnezeu şi cu El, şi tot aşa şi în
tre olaltă uniţi. Toţi cari sunt una cu 
El, sunt şi între olaltă una. Toţi cari 
nu sunt între olaltă una, pentru aceea 
nu sunt, pentrucă nu sunt una cu El. 
Nimenea nu este singur în Christos: 
Cine vrea să fie în Christos una cu 
Dumnezeu, trebue să fie cu toţi ai săi 
la olaltă în El şi cu El una.

(Continufiin.)

Următoarele biblii şi testamenturi
în limba română se capătă cu preţi mai înalt:

Nr. N u m i r e A c u m

1 K f i i.

691
O rtog ra fia  academ ii, s i  po t c a p l t i :  
B ib lio  in  le g ă tu r i s im p li  . ■ ,  . . . 1 2

70« Testam ente cn psalm ul tn  leg . s im p li  . — 60
698 B i  c a p i t i  Ia răş i 8 —

Nr. 699. 703. 709. 710. 711. 694. 695. 
693. 699a. au tre o u t '

1 1

Din viaţa şi lucrarea lui 
M ihaiu B rum ar.

(Continuare şi sfârşit.)

De aşi voi să-l descriu decând am 
început a-1 cunoaşte şi a simpatiza 
cu e), trebue să merg napoi la aceea 
vreme, când el încă ca un ficior tinăr 
veni la Temesvár, unde eu lucram, şi 
a cumpărat cel dintîiu hármon pentru 
întîia adunare română, cu o soră din 
Curtici. Acolo lucra el pe lângă pan- 
tofărit şi ca conducător de chor. 
Acolo,- în Curticiu a înfiiinţat el cel 
dintîiu chor românesc, mai nainte cu 
vr’o 20 ani. Şi în înfiinţarea acelei 
adunare, cum el o istoriseşte, avea el 
parte activă ca predicător. După ce 
el mai multă vreme a lucrat în Cur
ticiu fu el chiămat la Hajdúböször
mény ca conducător de chor. Aşadară 
la o adunare maghiară. în. aceea 
vreme s'a căsătorit el. în Hajdúbö
szörmény a lucrat el la chor ca con
ducător, şi a ajutat în expediarea 

.foiţei „Hajnalcsillag“, şi a multiplicat 
cântări pe litografie etc. Acolo s’a 
apucat el a face lucru- litografic pen
tru adunare. Acolo a ajutat el fr. lui 
Slev în traducerea şi mărirea cărţei 
de cântări „Cântările Sionului“ care 
era mai mică şi lucrată do George 
Şimonca cu 200 cântări şi o adu
seră la preste 300. Aici petrecu, el 
mai multă vreme. Dară pre el îl 
chiămară fraţii săi români şi el doria 
acoln. Aşadară el prim i. chiămarca, 
şi dacă-i făgăduiră cu binişor mai 
puţină „plată", totuşi merse el a 
locui la Tulea. Fireşte fu şi acolo un 
hármon frumos adus şi Brumar şi 
acolo înfiinţă un chor. Deoarece avea 
puţină déprindere în litografie, s’a 
apucat şi aici la ea. Fraţii cumpărară 
o litografie mică şi el fu redactorul 
şi tipograful foiţei „Steua Dimineţei“ 
întîia faţă o tipări el cu note, celelalte 
le-a tipărit o tipografie în Nagyvárad 
cu literele culese de Brumar.- Aceasta 
era în-anul; 1904, şi a..făcut multă 
bucurie la fraţi,; că era unica foaiă 
română la noi. în Tulea nu mult



88 SOLUL PĂCEI 1917

petrecu el, cam ceva preste un an. 
Oă in aceea parte simt 4 adunări 
mari, şi acestea l-au cliiămat la 
daltă, ca în fiecare să lucreze ca 
învăţător de cântări, organizator de 
şcoală duminecală şi alte lucruri. în 
aceasta vreme a învăţat el mai mulţi 
tînări a cunoaşte notele şi a conduce 
eliorul. Fireşte că aceasta învoire a 
pretins şi alta. Fraţii noştri români 
în general aveau puţine cântări tra
duse, dară cliorurile nu se îndestu
lează, ci tot mai nou şi mai nou, 
mai frumos le tebueşte. Aşadară tre
buiau cântări traduse şi date în mâna 
lor. Aceasta o şi probă fr. Brumar. 
El a probat pe litografiie şi i-a şi reu
şit oarecumva a face cântări cu note.

Aici lăsând firul trebue să spun, 
că într’aceasta cu ajutorul bunului 
Dumnezeu eu mă mutai din Timişoara 
la Buteni. Fireşte eram şi eu un prie
tin a cultivărei chorului şi pentru 
aceea curând m;am apucat de învă
ţătură. Apoi apucară şi alţii din cerc 
a se interesa şi a face asemenea. S'a 
ţinut dară mai înainte un curs de în- 
îvăţarea notelor în Curticu pe 2 luni, 
n 1901—1902 iarna. După aceea am 
ţinut un curs de note în Buteni, iarna 
în 1903—1904. Urmarea acestuia a 
fost festivitatea cea dintâiu a choriş- 
tilor la Bodeşti, în 1904 luna Maiu; 
la care şi fratele Brumar luă parte.

Cu ocasiunea acestei festivitate ne
am vorbit despre facerea unei cărţi 
cu note pentru românii noştri. Ne-am 
şi apucat în tot aceea vară de tradu
cerea cântărilor, pe lângă cele ce le 
mai aveam. Acest* lucru mi să păru 
cu mult mai uşor ca astăzi. Toamna 
apoi ne apucarăm de lucrul cărţei, cu 
tipărirea, la care şi eu trebuia să merg 
la Tulka, ca să lucrăm laolaltă. In , 
Tulka abia mai petrecurăm 5—6 săp
tămâni.

Din Tulka să mută fr. Brumar la 
Talpas, şi fireşte şi eu cu el, unde 
nu puţin lucru îl aştepta. Regularea 
chorului, şcoala duminecală, şi lucrul 
cărţii de note, din care el avu partea 
mai mare. Şi lucrarăm laolaltă vr’o 
7—8 luni, până când cartea numită

„Harfa Coriştilor“ fu gata. Intr’acestea 
avea fratele Brumar diferite lupte, 
dară el a lucrat cu stăruinţă. Cu pre
mergătorul de acolo avură mai mulţi 
neprietini ai lui lucru, că îl apăsau 
cu pâre grele. Apoi fu ţinută acolo o 
conferiţă mai mare, la care îi reuşi 
fratelui Brumar cu ajutorul lui Dum
nezeu a-1 apăra şi contrarii trebuiau 
să se ruşineze. Talpoşenii, aşa cred, 
încă îşi mai aduc aminte de aceea 
vreme amară.
’ In Talpoş a petrecut fratele Bru

mar peste 3 ani. Ştiu, că nici bucu
riile, pre cari le gustară cât era el în
tre. ei, nu le vor uita curând.

Dară şi din Talpas căpăta el chie- 
mare, şi încă din aşa loc, unde el 
mult a petrecut, a gustat dulce şi 
amar în tinereţea sa şi unde avea el 
atragere, dela adunarea sa maghiară: 
Nagyvárad. Şi aici îl aştepta mult 
lucru: Ckorul şi şcoala duminecală şi 
-cercetarea adunărilor române din cerc.

Şi aici a petrecut vr’o 3 ani. A 
gustat şi bune şi rele. Dară nici de 
ceialallţi fraţi ai săi români n’a uitat 
el. In anul 1908 au pornit adunările 
române foaia sub titlul: „Adevărul“, 
la care el fu ales ca redactor. Aceasta 
o purtă el un an şi jumătate, până- 
când voia să meargă la România, 
atunci o puse cu încredere în mânile 
subscrisului. Aceasta avu până la sfâr
şitul anului 1915 tot acela titlu, până 
o interzise autoritatea, că mai era o 
foaie sub tot acela titlu, de care noi 
nu prea, ştiam. Titlul ei s’a schimbat 
apoi în: „Solul Păcei“. Tot în asta 
vreme, în 1907 fu cartea de cântări 
„Cântările Sionului“ prelucrată şi lăr
gită, care încă fu încredinţată lui, la 
care şi eu trebuia să-i ajut. Am lu
crat dară laolaltă aproape 7 luni, până 
când fu gata tipărită.

Chorurilor muzicale încă era el un 
prietin mare şi nu d e . puţine ori în
corda el violina sau basul la casa de 
adunare în Orade, în locuinţa sepa
rată pentru streini cu ceialalţi fraţi 
muzicanţi şi pe. lângă glasurile har- 
monúlui.

(Continuăm la pagina 43.)
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Preîngrijire.
Tesaurele cele fără capăt ale pre- 

îngrijirei sunt destinate pe sama şi 
pentru fericirea celor credincioşi. Chris- 
tos este Ioseful nostru, acărui cămări 
toate sunt pline de bucate; dară El 
nu târguieşte cu noi, ca Iosef cu egip
tenii; că El deschide uşile cămărilor 
sale şi ne autorizează pre noi la aceea, 
ca să privim toate tezaurele lui ca ale 
noastre. El în găzduirea sa preîngri- 
jitoare a procurat hrana noastră zil
nică, care noi fără de nici o întreru
pere necontenit o căpătăm şi a pro
mis, că odată vom cunoaşte, că această 
găzduire a fost condusă spre binele 
nostru şi a fost în totdeauna partea 
noastră cea mai bună. Osia roatelor 
în trăsura Preingrijirei este iubirea, 
înţelepciunea şi mila cea nemărginită 
a cârmuitorului din veci şi până în 
veci a trăsurei.

Coroana creştinilor.
Au creştinii coroană? Da; dară nu 

o poartă în toate zilele. Ei au coroană, 
dară ziua încoronărei lor încă n’a so
sit. Ei sunt deja unşi ca de. regi; 
foarte mult au ei deja din vaza şi 
demnitatea regească; numai că nu 
sunt încă regi încoronaţi. Dară coroana 
e deja gata pentru ei. Dumnezeu nu 
voieşte, ca oarecine va să-l silească pre 
El la aceea, ca să comande de acuma 
la aurarul ceresc gătirea coroanei; 
aceea stă deja gata şi străluceşte în 
lucire măreaţă în vistieria cerească. 
Ai tu asta coroană?

Pavel zice: „De acum imi este păs
trată cununa dreptătei, care îmi va 
da-o Domnul, judecătorul cel drept, 
în ziua aceea; şi nu numai mie, ci şi 
tuturor celor ce au iubit venirea lui

O jertfă întreagă.
Intr’o şcoală vorbi învăţătoreasa des

pre mizeria păgânilor. A îndemnat 
copiii a dărui pentru misiunea păgână. 
Toţi copii aduseră bucuros filerii lor.

Insă mica Margaretă era tristă; ea 
nu avea nici un filer, iar părinţii ei 
nu erau în aceea slare, ca să-i deie 
ei bani de buzunar.

Intr’o zi să prezintă ea cu faţa ro
şită înaintea învăţătoresei. Sub zadia 
ei ţinu ea ceva ascuns. Dară curând 
o scoase şi cu aceste cuvinte o întinse 
învăţătoresei: „Pentru misiune“. Era 
o carte cu ilustraţii.

„Cum îţi veni acela gând, ca să 
cinsteşti misidnei cărticica.?“ întrebă 
învăţătoreasa.

Margareta spuse, că domnia, la care 
tatăl ei serveşte, i-a cinstit-o pe Cră
ciun; asta carte era obiectul cel din- 
tâiu, oare forma proprietatea ei, — 
toate celelalte obiecte, jucării, haine, 
încălţăminte sunt şi ale celorlalţi copii, 
dară cartea e a mea, — zise ea — 
pentru aeea o şi pot dărui.

„Frumos“, zise învăţătoreasa, „dară 
copii de păgân nu înţeleg limba cărţii“.

Iar Margareta nu s’a lăsat întristată: 
„Dară pot vedea chipurile ceie fru
moase şi învăţătorul le poate explica 
însemnătatea lor“.

Cu mulţumită intimă primi învăţă*- 
toreasa cartea şi Margareta să grăbi 
cu bucurie înapoi la locul ei.

Ce să se întâmple cu cartea ? învă
ţătorii şi învăţătoresele hotărîră, că 
vor vinde cartea şi banii cei căpătaţi 
pentru ea îi voi trimite la societatea 
de misiune. . ' '

S’a şi întâmplat. Mai mult, ca două 
coroane căpătară pentru carte. „înain
tea ochilor lui £)umnezeu ajunge car
tea banii“.
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Astfel a dat Margareta mai mult, 
ca ceialalţi soţi de şcoală. Iar Dom
nul va binecuvânta îndeosebi aceşti 
bani, că Margareta a adus o jertfă în
treagă : a dat cel mai dintîiu. obiect ce 
a format averea ei, cu toată inima.

De acum nu mai fac păcat.
Vilkelm auzi în şcoala duminecală, 

că din tinereţă trebue a se întoarce 
către Domnu Iisus. El ar fi mers bucu
ros în cer, dară încă nu ştia ce i-ar 
lipsi la adevărata pocăinţă. El căzu 
în acelaş greş, ca mulţi oameni mari, 
ca mai Înainte voia să se îndrepteze 
apoi voia să predee inima sa lui Iisus. 
Dară pe aşa cale nu să poate pocăi 
cineva, că păcatul tot rămâne în 
inimă.

Tocmai rămaseră mai mulţi înapoi 
la oara de rugăciune. Aici avu oca- 
siune a auzi despre acele păcate, cu 
cari şi-a mânjit inima sa tînără. Cu 
Cu inima mişcată mărturisi Vilhelm, 
că a minţit mai de multe ori, a fost 
lingător şi nesupus, în şcoală a mâ
niat pe învăţătorul său. Dară păcatele 
cele vechi nu să pot îndrepta. Numai 
una scăpare este: Curăţirea prin cre
dinţă în sângele lui Iisus.

Vilhelm îşi mărturisi păcatele sale 
lui Iisus: „Scumpe Isusel Iartă-mi 

-toate păcatele, pre cari le-am făcut. 
Ţie îţi dau inima mea. De acum nu 
.mai vreau să fac păcat, ci voiesc 
a-ţi urma ţie“. Cu inima fericită s’a 
sculat de pe genunchi şi s’a grăbit 
acasă la părinţii săi, le-a spus istoria 
pocăinţei sale. Către adevărata po
căinţă să ţine şi acela vot, că nu mai 
voim a face păcat, ci numai pre Iisus 
dorim a-1 urma.

In loc sigur.
„Uite numai nănucă dragă, ce duce 

Iosif pe braţe P
Fetiţa cea mică, care astfel zise, 

s’a grăbit cu nerăbdare înainte. Un 
miel frumos alb duse copilul de păstor.

„E ostenit mielul, Iosife, ori că-i ilp- 
seşte altceva ?“ ' întrebă d-şoara Gizela.

'„Nu, numai e obosit sărmanul“, res- 
punse copilul, „e bolnav şi nu are^ 
mamă, pentru aceea îl aduc acasă“.

Micuţa Mina netezi mieluţul. Era 
aşa trist şi slab.

„Biata creatură“, şopti ea, „îmi pare" 
bine, că ai aşa un păstor bun“.

Merseră mai departe. După puţină 
vreme să întâlniră cu o turmă de oi, 
care să împrăştie spăriată cum veniră 
oamenii streini într’acolo. Numai un 
animal nu să spărie. Aceasta una.oaie 
rămase frumos liniştită în trăsura cea 
mică, care o trase fiul cel de ţăran , 
după sine.

„Doară-i bolnavă aceea oaie“, în
trebă d-şoara Gizela. ■

„Nu, d-şoară, numai e obosită“, era 
respunsul păstorului. Când vin acasă 
dela târg cu oile, atunci de regulă 
aduc cu mine aceasta trăsură; că se 
întâmplă câte odată, că una ori cea
laltă să osteneşte şi atunci o iau sus 
şi o trag după celelalte.

După ceva vreme să îmbolnăvi vă- ' 
rul d-şoarei Gizela şi trebuia operat.

D-şoara Gizela merse cu el în oraş 
la un spital. Când deschise acolo 
geanta de călârorit, găsi în ea o scriere, 
pe care se văzu scrisoarea micei Mină: 
„Nu fi îngrijită pentru Francisc, el 
are loc bun de scăpare“.

D şoara Gizela fu întîia clipă sur
prinsă. Cum poate aceasta fetiţă aşa 
credinţă tare avea? Ea o ştiu lămu
rit, că sămânţa cea pusă din şcoală, 
duminecală începe a aduce frupte îri 
inima fetiţei. Acuma foloseşte Dom
nul fetiţa cea mică, ca să o mângâie 
pre ea.

Fără de voiă gândi ea la acel miel 
fără de mamă şi la oaia obosită. Că 
pilde vii au rămas în memoria ei. 
Francisc avu lipsă de ajutor, pentru 
aceea trebuia să-l ducă în spital. Me
dici iscusiţi şi îngrijitoare îl aşteptau. 
Dâră ce va fi atunci, când pre acest 
fiu fără de mamă îl va, lua păstorul 
cel ceresc la sine? Aşa ziseră, că 
că aceea îi uşor cu putinţă, că copi
lul e slab. Scrisoarea Minei îi aminti,

‘ că în acest caz să nu despereze, pen-, 
_.;tru că el şi atunci va avea loc buri.
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Inse Francisc nu trebuia încă să 
moară. Morbul lui mai mult a însem
nat odihnă în călătoria pământească. 
S'a vindecat iarăşi. Iar aceste două 
întâmlări frumoase despre aceea, cum 
să îngrijeşte Domnul Iisus despre 
ai săi.

„Veniţi la mine cu toţi cei osteniţi 
şi împovăraţi, şi eu vă voi odihni 
pre voi“. (Mat. 11, 28.)

„Va paşte turma sa ca un păstor. 
Va strînge miei în braţul său, şi i va 
purta în sînul său; şi va conduce 
blând pre cei ce sug“. (Isaia 40, 11.)

Cum să nu îngăduim.
Cunosc doi copii, cu cari am fost 

doi ani laolaltă. Intr’aceşti doi ani 
nici odată nu s’au certat. Ceea ce 
unul voia, voia şi celalalt. Mă tem, 
că nu mulţi sunt de aceşti copii. Ce 
gândiţi? Dară numai singură îngă
duinţa nu o face. Cele bune trebue 
totdeauna făcute din cauză bună, nu 
pentru aceea, că'oamenii să ne laude, 
ci, ca prin aceasta să facem bucurie 
Domnului Iisus. Oare nu-i acesta un 
lucru minunat de frumos, dacă voi 
copiii puteţi deja face bucurie Dom
nului Iisus? Cei mari zic de multe 
ori, că încă sunteţi mici pentru asta 
sau aceea, dară Domnul Iisus nici 
odată nu spune, că sunteţi încă mici 
la aceea, ca să-mi faceţi bucurie. Din 
contra, El foarte să bucură de aceasta.

Acuma ascultaţi aici, vă voiu spune 
o istorioară mică, din care veţi învăţa, 
că cum nu trebue făcut.

Mărgărită cea de doisprezece ani 
s’ă certat cu fratele ei mai mic: fu 
îndemnată, ca să îngăduiă, pentrucă 
ea e mai mare. Ea şi îngăduiă, dară 
şi spune îndată cu glas ta re : „Am 
îngăduiţi „Aceea nu trebue s’o spui 
deosebit“, zise mama, „dapoi că am 
văzut“, „Da, dară tot nu spuneţi că 
aţi văzut“, zise Mărgărită, pe jumă
tate aruncăndu-le-o în faţă.

„Nu spunem nimic, că ţu tot recu
noaştere aştepţi. Dacă aceea n'ai aş
tepta, atunci câte odată te-am lăuda“. 
„Dapoi, că destul de mult am aştep

tat“, zise Margarita, „dară tot nu aţi 
zis nimic“. Un rîs comun era res- 
punsul şi acesta era deocamdată lauda 
Mărgăritei.

Sperăm .înse, că o va face mai bine.

Tînărime.
Oh, el (ea) e încă tînar ; nmtrebue 

s'o luăm aşa rău delà el (ea) 1 „Tînă- 
rimea nu are vârtuţi“, să plâng bă- 
trînii, şi totuşi nu-i nimenea de vină 
la aceea, că tocmai ei şi cu chiar 
plângerea dau ei tînărimei o scuzare, 
în mână. Cât de stricăcioasă şi min
cinoasă este părerea: Tînărimea.şi 
vârtutea nici nu se potrivesc laolaltă l 
Cine-i podoaba şi bucuria pământu- 
tului, prin ce numai va fi bătrineţa 
frumoasă, ca prin sîrguinţa tînăreţei ? 
Fi-va bătrineţa fericită, dacă nu* i ier
tat să guste în vreme tînăreţei silinţa 
bine desvoltată? Poate un pom rău 
aduce frupte bune ? Nu-i aceea vrîsta 
cea mai bună, care-i tînăr fără mân
drie, cu credinţă copilărească, iubire 
desinteresată, speranţă activă înzăş- 
trată? Când Iisus era de treizeci de 
ani, a fost învins pre cel mai mare 
vrăjmaş, dobândit cei mai credincioşi 
prietini, era înarmat, a purtat păca
tele lumei, era bunăvoinţa părintelui 
preste El. Delà, tînărime nu aştepta 
prea puţin şi nu-i ierta prea mult l

Predare deplină.
Aceasta-i preste toate mai de lipsă, 

în vremea de faţă. Predarea deplină 
a vieţei, inimei noastre Domnului, 
învăţătorului nostru. N'a existat încă 
vreme, în care întpatâta ar fi fost 
stricate sufletele prin diferite lucruri 
ademenitoare şi înt’atâta de departe 
de Dumnezeu, ca tocmai astăzi. Pem* 
tru aceea sunt aşa puţini creştini, că 
numai puţine suflete s’au predat lui 
Dumnezeu. Totuşi nu putem lumea 
până atunci învinge, până nu facem 
acest paş de dorit, curagios, efectiv. 
Trebue să ne reculegem, trebue să 
devenim, una, dacă voim să- facem în 
cursul cel răsturnat toate, câte trebuè
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făcute. Dară puterea este numai sin
gur în Christos. Oh, de ne-am apro
funda cu toată viaţa noastră, atunci 
ar fi pe sama noastră o viaţă neîm- 
părţită, puternică, liberă, o aşa viaţă, 
acărei bucurie ajunge şi până la cer 
şi acărei putere învinge pe deplin 
lumea cea rea.

Rugăciunea unei mame.
Dupăce ce cu câţiva ani mai îna

inte a ajuns unicul fiu al unei văduvă 
la vristă şi luă micuţa sa avere în 
posesiune, a folosit el neatârnătatea, 

.ca să se înprietenească cu câţiva tineri, 
cari îl seduseră la o viaţă neregulată. 
Ochiul priveghitor a mamei cunoscu 
cu grabă mărimea pericolului, şi a 
folosit toate, ca să scape pe fiul ei 
din pierzarea timporală şi veeinică, 
către care el înainta cu paşi repezi.

Intr’o zi înse, când observă ea, că 
el voia să facă cu prietenii'săi o pe
trecere desfrânată,- s’a hotărît, a folosi 
mai odată întreaga ei artistică îndu- 
plicătoare, ca să-l desmânte dela pla
nul său: Dară respunsul lui era : „Tu 
poţi spune ce vrei, mamă, eu totuşi 
m’oi duce!“

„Deci“, respunse mama, „dacă tu 
totuşi vrei să mergi, atunci ştiu ce 
voi face: eu mă voi închide în că
mara mea, mă voi arunca înaintea 
Domnului meu şi nu voi înceta, a 
mă ruga pentru tine, până n’oi vedea 
iarăşi faţa talw

Fiul merse la soţii bucuriei sale, 
dară nu afla bucuria sperată la ei; 
o nelinişte internă îl urmărea; ori ce 
işi plănuia, totdeauna vedea chipul 
mamei sale în genunchi rugându-se; 
el nu o mai putu suporta; lăsă prie
tenii, îşi grăbi paşii, ajunse la mama 
şi o afla în fapt rugându-se. El înge- 
nunchia lângă ea, să rugă ca un pă
cătos umilit pentru iertare, apoi căzu 
pe grumazul mamei sale mişcată şi-i 
mulţămi pentru iubirea ei stătomică. 
. Din* aceasta clipă a fost inima lui 
întoarsă către Dumnezeu; el era acuma 
bucuria mamei sale şi umbla cu ea 
întFun spirit pe calea lui Dumnezeu.

Primăvara vieţii.
Cât. e de frumos în luna Iui Maiu; 

cerul albastru şi nuorii cei argintoşi, 
flori albe şi miros dulce, cântec de 
paseri în pădure. Cum sclipeşte pă- 
rîul in razele soarelui, pământul în
treg e ca o tapetă chinduşită cu flori.

Dară, când se vede afară a fi mai 
frumos, ne vine fără de voie gândul 
cel întunecos: Ah, ea nu rămâne aşa, 
luna viitoare iarăşi scade ziua, apoi 
devine cerul sur şi negură groasă, 
Novembrie face frunzele galbene şi 
uscate. Maiul omului (adecă primă
vara) e tânăreaţa.

Nu uita în tînăreţă, că vine iarna 
bătrîneţei.

Uite la femeea cea bătrină cum um
blă de gârbovă şi tremurînd şi nici nu 
poate respira de năduşeală" Şi ea era 
cândva tînără, sărea şi cânta şi totuşi 
a bătrînit, nici tu nu o vei păţi altcum.

Dacă ai o grădină frumoasă şi în 
ea cresc roze, crini şi flori albe, tu 
ai avea o bucurie de ele; odată ieşi 
afară la ele — o vai! un om înrău
tăţit toate le-a călcat şi le* a stricat, 
cum te-ai simţi tu ? Oh, durerea amară 
fierbea in tine.

Tînărimea e grădina de flori alui 
Dumnezeu pre pământ. Dară în Maiu 
sunt şi omide multe şi viermi, aseme
nea şi ouă de şerpi, cari sunt pericu
loase sufletului, aici e deşertăciunea 
şi mândria, am vrea s’o facem ca şi 
ceialalţi prin birturi; seducere şi exem
ple rele umblă pe furiş după noi, uşor 
devenim grei la auz, că nu mai as
cultăm de cuvântul părinţilor şi învă
ţătorilor pioşi. Seducătorul şi ajutătorii 
lui îţi şoptesc: Nu fii nebun, nu te ‘ 
lăsa tot inchis. Tu eşti tînăr, şi alţii 
sunt veseli, fii şi tu până se poate, 
pentru a fi pios mai este vreme destulă 
şi mai -târziu. Cerul şi iadul să luptă 
pentr tine, iubite tînăre, şi nici n’ar voi 
să fie fără de tine. Tu însuţi trebue să 

_ hotăreşti. Pentru aceea adă-ţi aminte 
de creatorul tău în tînăreţă ta, până 
n'ar veni zilele, despre cari vrei 6ă 
zici: nu-mi plac.
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(Contiuuaroa paginoi 38.)
Din Nagyvárad merse el cu fami

lia sa la -România, în orâşul Cerna
voda. Acolo s’a luptat şi ostenit câteva 
luni în lucrul misiunei.

In anul 1910 s'a înfiinţat tipografia 
noastră în Budapesta şi el fu chiemat, 
că de vrea să lucre în tipografie, este 
ocasiune. Fiind dară el un prietin a 
acestui lucru, apucă ocasiunea şi veni 
din România, unde nu era viaţa cu fiori, 
că avea cu cine să lupta... Aici la ti
pografie lucrase el mai mult de o 
jumătate de an, când se hotărîră să 
facă o carte mare de cântări, care 
să fie şi în româneşte transplantată. 
Acuma să împlini bucuria şi visul 
fratelui Brumar. Aşadară el îmi scrise 
mie şi şi din partea tipografiei fusei 
chiemat, ca se iau parte în traduce
rea cântărilor. Acolo încă petrecurăm 
cam o jumătate de an cu el, şi lucra
răm laolaltă. Locuinţa lui era în Pesta 
mică. Intr’aceasta fu pornită foiţa 
„Razele Aurorei“, care încă fu de el 
redactată, şi care-i potrivită pentru 
lucrul de misiune. Când lucrările tra- 
ducerei erau binişor înaintate eu venii 
acasă şi preste puţină vreme şi el 
merse dela tipografie.

La chiemarea de demult repetată să 
mută el la Bárodul-mic, unde căpătă 
locuinţă şi pământ de lucrat dela fra
tele V. Palladi, ca din roada pămân
tului să trăiască cu familia sa şi să 
misioneze în jur. Intr’aceasta a făcut 
el lucrul rămas a cărţii „Cântările 
Evangeliei“ mai singur. Pe lângă acea
sta a mai făcut el şi lucrul foiţei 
„Razele Aurorei“. Dară mai apoi s?a 
reţinut de tot dela literatură, că nu-i 
mai era nici la ochi de folos, şi nici 
celalalt lucru nu-1 prea lăsa.

Aşa trăi el în vremea din urmă în 
retragere până când erumpse răsbo- 
iul uuiversal. In acesta merse şi el 
ca patriot bun la steag, dară fu tri
mis acasă, iarăşi fu chiemat şi iarăşi 
demis, până la urmă îl opriră în ate
lierul de pantofârit, de unde îmi scrise, 
că-i este greu acolo. Astă iarnă (1916) 
în Februarie călătorind prin Nagyvá
rad şi având vreme la gară, până

mergea trenul, după care aşteptam, 
l-am cercetat în casarmă. Acolo înain
tea porţii, mai vorbirăm noi despre 
una alta, apoi ne despărţirâm, negân
dind, că aceasta ni-e întimpinarea cea 
din urmă pe pământ. De odată căpă- 
pătai o carte închisă dela el, în care 
îmi scrise, că probabil încă astăzi trer 
bue să meargă la câmpul de luptă, 
şi ca să ne rugăm pentru el, că el 
crede, că Domnul va asculta rugăciu
nea noastră. Aceasta o scrise el în 
19 Iunie n . . şi în 15 Iulie n. căpătai 
atât dela soţia lui, cât şi dela o altă 
soră din Orade scrisoare, că el căpătă 
două gloanţe la frogtul galiţian prin 
cap şi că deja în 9-lea muri, iar 
în 11-lea fu înmormântat în Kassa. 
Aceasta veste neaşteptată tare m'a 
apăsat, că în fapt îmi era el mie un 
camerad bun, fie care abia voi mai 
găsi 1 De câte ori îmi trebuia sfat, 
îmbărbătare, ajutor la lucru, el era la 
loc. Din lucru, cât am lucrat laolaltă, 
a lui era partea mai mare. • Nu era 
vânător după onoare, aceea o lăsa el 
altora. La amvon nu s’a îmbulzit a 
predica ci mai mult împingea el pre 
alţii. Era tată bun, exemplar. Mulţi 
doară pentru modestia lui nici nu-1 
preţuiau aşa de mult, dară el în fapt 
a făcut lucruri mari şi s’a bucurat 
dacă putea face ceva, ce i-a reuşit şi 
a putut îmbucura pre alţii.

Amintirea lui pretutindenea, unde-1 
ştiau, cunoşteau, rămâne în inime; 
pilda lui e vrednică de urmat. Acuma 
nu mai trăieşte, nu vorbeşte, nu lu
crează nimic, că Domnul a fost acela, 
care a dat servului său ferii, şi l-a 
îmbrăcat în alb, a dat finicul de bi
ruinţă în mâna lui. Să ne silim şi noi, 
a-i urma pilda! Dee-ne Domnul o 
revedere fericită!

Berbecar. * •

„Fericiţi morţi, care în Domnul mor de
• acum, aşa zice spiritul, că să vor repausa 
I  de ostenelile lor; căci lucrurile lor ur- 
{  mează cu dânşii.“ (Apocalipsul 14, 13.)
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Şi totuşi, totuşi, este scris: căutaţi 
binele ţărei, rugaţi-vă pentru binele 
şi prosperitatea ei. Dapoi că noi 
nu suntem numai suflet, ci avem 
fiecare câte un corp din ţărînă. Un 
om îşi îngraşă corpul său preste 
măsură, că poate; celalalt încă ar 
vrea să fie o leacă mai plin la faţă; 
dară şi chiar să fie cămările mai pe 
atât de pline, nu poale. Inse acuma 
vorbim despre patria pământească: 
Noi avem durere şi pentru aceasta 
patrie, compătimim, consâmţim cu 
ea. Noi vedem războiul cel înfricoşat 
şi am dori sfârşitul lui. Noi ne ru
găm de multe ori, ca bunul Dumne
zeu, să pună capăt rezbelelor până 
la capătul pământului. Fireşte, că 
numai El o şi poate face. Războiul 
încă curge crâncen, România e preste 
jumătate subjugată; ai noştri au 
găsit acolo multe bunuri, dară ori 
cât ar dobândi oamenii, ori cât ar 
căuta: pacea nu să poate găsi. 
Acuma să hotărîră puterile centrale, 
a trimete o scriere puterilor con
trare, ca să se gândească, să nu mai 
vărsăm sânge înzădar, ci să se 
apuce de pertractările lucrurilor* obiec • 
telor de pace. — Puterile contrare
— contrarii noştri — până astăzi
— în 18 dec. — n’au dat răspuns, de
cât că ei nu vreu încă pace, şi de acuma 
încă au ei*sâ se gândească, adecă să se 
vorbească la olaltă, cum şi ce să facă şi 
să zică. Noi zicem: ziceţi şi faceţi ce 
vreţi, numai daţi mâna şi va împăcaţi. 
Cu cât mâi iute, cu atât mai bine.

Iar noi să nu ne descurajăm în 
rugăciune: să ne rugăm mai cu căl
dură, mai cu zel şi mai cu stăruinţă, 
ca bunul Dumnezeu, în acărui mână 
sunt inimile regilor ca curgerile pâ
raielor, să ajute la o pace cât mai 
grabnică şi mai trainică; ca să vină 
iubiţii noştri fraţi şi prieteni acasă 
şi să avem o bucurie înouită.

* *

De altcum e starea războiului cam 
astfel: România e peste jumătate 
ocupată. In Bucureşti aflară ai noştri 
multe lucruri folositoare. Mai ales 
bucate au cuprins multe în Româ
nia, dară şi alte lucruri de preţ. 
Ruşii dau multă putere în cumpăna 
luptei, ca să poate dobândi ceva, 
dară ai noştri au tot stare şi nu 
i-au lăsat a veni mai aproape. Sîrbii 
ocupară o mică parte din pământul 
lor după multă vărsare de sânge. 
Tot aşa şi francezii au mai Juat 
puţinei din a lor napoi, dară nu 
mic preţ au dat pentru aceea. Ita
lienii au dat mare foc de artilerie 
dară nu le-a fost de folos. Aşadară 
în celelalte locuri s’a făcut foarte 
puţină schimbare. Dară noi să fim 
credincioşi şi să aşteptăm cele vii
toare cu braţele deschise, că — 
dacă Domnul în scurt va veni — 
să nu ne afle dormind.

* **

Când fu Bucureştiul luat trimese 
împăratul Vilhelm următorul tele- 
gram Maiestăţei Sale, împărătesei, 
în Berlin: Bucureştiul l-am cuprins. 
Ca un succes măreţi din mila lui 
Dumnezeu, pe calea învingerei de
plină 1 Lovituri dese măsură trupele 
noastre eminente dimpreună cu vi
tejii noştri aliaţi pe vrăjmaşi, ori 
unde dau faţă cu ei. Conducerea 
cea probată le arată calea. Dum
nezeu ne ajute şi mai departe.

Vilhelm.

Ce omul samănă, aceea Va secera.
Un fiu prinse pe tată-său de păr şi 
aşa îl trase după sine afară din odaie 
pe trepte în jos. Când ajunse cu el 
la treapta de jos, strigă tată-său: 
„Lasă-mă ‘ acuma, fiule, că tocmai 
până aici am tras şi eu cândva pre 
tată meu 1“

„Ochiul, ce-şi bate joc de părintele 
său, şi desprepuieşte a asculta pre muma 
sa, să-l scobească pre el corbii, şi să-l 
mănânce puii de vultur " (Prov. 30,17.)
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Duminecă, In 25 Martie.

12. lisus este lumina lumei.
loan 8, 28—37. 56—59.

Cuvânt de aur: „Deci dacă fiul vă 
va fi făcut de sine stătători, veţi fi 
într’adevăr de sine stătători“. Ioan 8,36.

Intr’o lecţiune de mai înainte am 
putut noi cunoaşte pre Domnul lisus 
ca pânea vieţei şi mai în urmă auzi
răm noi, că el cbiamă: „Veniţi la, 
mine şi beaţi“. Aşadară el este şi apa 
vieţei. Astăzi ni se arată Domnul 
lisus în o altă icoană. Pe cât de lipsă 
avem noi de pane şi apă, pe atât de 
lipsă avem şi de lumină. Grândiţi-vă, 
dacă nici când nu s'ar face ziuă şi 
ar fi iot noapte, ce trist ar fi aceea. 
Precuum este soarele o lumină pen
tru corpul nostru, aşa este Domnul 
lisus lumină pentru sufletul nostru, 
înaintea luminei soarelui nu ne pu
tem ascunde, de exemplu, de mer
gem în pivniţă. Aşa sunt oamenii, 
cari nu au lumină pentru sufletul 
lor, pentrucâ se ascund de ea. lisus. 
zice, numai acela nu umblă la întu- 
nerec, care îi urmează lui, aşadară, 
care este în apropierea lui şi lecţiu- 
nea noastră ne învaţă, că Domnul 
lisus zise către aceia, cari îl asigu
rară, că acum crezură în el, că ei 
numai atunc sun învăţăceii săi ade
văraţi, dacă rămân lângă cuvintele 
sale. Acelea sunt razele, cari au ve
nit dela el, care este soarele. Vorbi
rea lui trebue să ne-o însuşim, aceasta 
trebue s’o ţinem numai atunci este 
lumină în sufletul nostru, numai atunci 
putem noi cunoaşte bine păcatul. Dară 
numai atunci şi avem noi bucurie 
adevărată, cum ne bucurăm când soa
relele luminează bine.

Duminecă, In 1 Aprilie.

13. Cum dă lisus unui orb lumina ochilor.
Ioan 9, 1—38.

Cuvânt de aur: „Deci lisus vorbi ia- 
răşi zicând: eu sunt lumina lumei;

cine îmi urmează mie nu va umbla 
în întunerec, ci va avea lumina vie
ţei“. Ioan 8, 12.

Acela era un om sărac, vrednic de 
compătimit, care şedea pe stradă, el 
era orb. Puteţi-vă voi ceva mai ne- 
mângăitor gândi ? Sunt mulţi oameni, 
cărora le lipseşte oarecare membru. 
Acuma în războiu îşi pierd mulţi câte 
o mână sau picior, dară mai rău e 
totuşi, dacă cineva nu are lumina 
ochilor săi. Acest biet om nici când 
nJa privit în faţa mamei sale, că când 
s'a născut el, era deja orb. Vrednic 
de compătimit era el şi pentru aceea, 
pentrucă toţi îl ţinură ca un păcătos 
deosebit mare şi credeau, că sau el 
sau părinţii lui au făcut' aşa păcate 
mari, că el fu de Dumnezeu pedepsit 
cu orbia. Cum arată istoria noastră, 
chiar şi învăţăceii Mântuitorului cre
zură aceasta, când văzură pre cel 
orb. Numai că ei voiau să ştie, 
cine ar vina la orbia lui, el însăşi sau 
părinţii săi. lisus vindecă pre acest 
biet orb într’un mod singular. (V. 6 
şi 7.) Fireşte şi cel orb trebuia să 
facă ceva la aceea, el trebuia să as
culte de Mântuitorul şi fu vindecat 
prin aceea. Asa este încă şi astăzi, 
noi oamenii suntem de fire orbi pen
tru cele dumnezeeşti. Domnul lisus 
ar voi să deschidă şi ochii noştri, 
dară şi noi trebue să facem ceva. 
Noi trebue să credem în el. Daca noi 
facem acee, atunci el ne vindecă de 
orbia noastră şi viaţa noastră numai 
atunci va fi o viaţă fericită.

Dumineca, In 8 Aprilie.

14. Cum a înviat Domnul lisus pre prie
tenul său mort.

Ioan 11, 17—45.

Cuvânt de aur,: „Eu sunt învierea 
şi viaţa, îi zise lisus. Cine crede în 
mine viu va fi, chiar şi dacă va fi 
murit“’ Ioan 11, 25.

Domnul lisus avea în apropierea 
Ierusalimului un prietin, pre care îl 
iubea, pre Lazar. El locuia cu suro
rile sale sale în Betania, cu Maria şi 
Marta. Aici a locuit Domnul lisus
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totdeauna, când venia la Ierusalim. 
Istoria noastră ne spune acum, că 
când Lazar era bolnav, surorile lui 
trmisera la Domnul şi îl rugau să-i 
ajute. Aceea ar trebui să fie şi la noi, 
dacă ajungei în oarecare va lipsă. Ni
menea nu ne poate aşa ajuta ca Dom
nul lisus. Dară astădată nu ajută 
Domnul lisus îudată şi Lazar muri. 

.Surorile trebue să fie fost îndeosebi 
triste, că Domnul lisus la aşa mulţi 
bolnavi a ajutat şi tocmai prietenului 
său nu. Domnul lisus totuşi veni şi 
şi îndeplini cea mai mare minune, 
care o făcu el oarecândva. Dupăce 
Lazar era deja de patru zile mort şi 
începu a putrâzi, îl învie Domnul. 
La Domnul nostru nu-i nimic cu ne
putinţa, pentru aceea îi putem şi cea 
mai mare cerere pune înainte, el ne 
poate asculta. Doară istoria aceasta 
ne învaţă încă, că şi aşa unii, cari 
iubesc pre Domnul lisus, nu rămân 
liberi de strîmtorări, dară ei totuşi 
au privilegiul, că Domnul lisus e în
deosebi aproape, că el zice: Eu sunt 
la tine în lipsă.

Duminecă, In 15 Aprilie.

f5. lisus, păstorul cel. bun.
loan 10, 1—16. 27—29.

Cuvânt de aur: „Iar cel tocmit şi 
care nu este păstor, ale cărui oi nu 
sunt ale sale, priveşte lupul venind 
şi lasă oile şi fuge; şi lupul le ră
peşte şi împrăştie oile“. Ioan 10, 12.

In Duminecile de mai înainte am 
văzut noi pre Domnul lisus ca pânea 
şi apa vieţei, Dumineca din urmă îl 
văzurăm noi ca lumina lumei şi as
tăzi se numeşte el un păstor. Sunt 
păstori foarte răi, cari rău grijesc de 
turma lor, ie bat fără de cauză şi în 
general nu-şi fac lucrul lor bucurosv 
Dară lisus este un păstor bun şi încă" 
mai ales pentru aceea, pentrucă nu e 
un păstor năimit, ci pentrucă oile sunt 
ale sale. Sub icoana oaiei gândeşte 
el pre învăţăceii săi, cari după cum 
ne spuue cuvantnl lui Dumnezeu, 
sunt cu preţ rescumpăraţi. In fapt 
aşa a venit, după cum o spune aici

Domnu lisus (vezi 12.) Păstorul cel 
bun lasă viaţa sa pentru oi. Domnul 
lisus a murit pe cruce pentru ai săi. 
Iudeilor, cari atunci îl ascultau tre
buia să le spună. Domnul lisus, voi 
nu sunteţi oile mele. (v. 2b). Să ne 
întrebăm odată, suntem noi oile lui? 
Da, zici tu, de unde pot eu şti aceea? 
lisus ne-o spune aici în v. 27. „Oile 
mele ascultă glasul meu“, adecă, ele 
mă ascultă, ce eu le spun fac ele. 
Şi mai una spune Donul lisus des
pre oile lui, ele îmi urmează, adecă, 
ele încearcă a face toate aşa, cum 
eu am făcut. Iacă acuma poţi tu cu
noaşte, dacă eşti oaia lui Christos. 
De nu eşti tu încă, atunci vină la 
la Mântuitorul, el nu numai este păs
torul cel bun, ci şi uşa, prin care 
trebue să întrăm, ca să putem deveni 
oile sale. Cel ce este spălat în sân
gele lui, acela e apoi oaia lui.

DIN SF. SCRIPTU RA .

Culegere din cartea Proverbelor.
(Cap 15, 4,)

Limba iubitoare de pace este un 
pom al vieţei, iar răutatea în ea face 
spărtură sufletului.

(Cap 15, 8.)
Sacrificiul celor neleguiţi este uri- 

ciune lui Iehova, dară ruga celor 
drepţi plăcerea sa.

(Cap 15. 16.)
Mai bine este puţinul cu temere 

lui Iehova, decât multe tesaure şi 
ne odichnă cu dânsele.

(Cap 15,24.)
Calea vieţei merge tot în sus pen

tru cel înţălept, ca să se depărteze 
de infernul de jos.

(Cap 15, 28.)
Inima dreptului gândeşte ce are să 

respundă, dară din gura nelegiuiţilor 
isvoresc cele rele.

(Cap 16, 8.)
Mai bine este puţinul cu dreptate, 

decât multul câştig cu nedrept.
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Cursuri biblice*
Cu ajutorul lui Dumnzeu avurăm 

în aceasta iarnă cursuri biblice şi 
încă în Körösbükény din 29 Ianuarie 
până la 1 Febi\ în Világos din 2—4 
Februarie şi în Talpas din 5—11 Feb
ruarie. Ca învăţător a funcţionat fra
tele A. Zdráhal din Késmárk. Cei ce 
au luat parte ştim că s’au şi bucurat.

Apoi am mai avut un curs biblic 
în Budepesta la care au luat mai 
mulţi fraţi, din mai multe limbi parte. 
Acesta s’a început în 21 Februarie şi 
a ţinut până la 6 Martie st. n. Ca 
învăţători au funcţionat fraţii H. 
Mayer, A. Zdráhal şi R. Scheffler. 
Cel din urmă deşi purtând un morb 
greu cu sine, că fu cu puţine săptă
mâni mai înainţp operat, totuşi aduse 
după putinţa sa o învăţătură intere
santă despre viaţa lui apóst. Pavel.

Fiind noi în Bpesta s’a întâmplat 
un lucru frumos: tîn Dumineca de 
25 Februarie s'au mărturisit şi fură 
botezaţi pe mărturisirea credinţei lor 
5 prisoneri ruşi în batisteria ce să 
află în capela din Wesselényi-u. 53. 
încă au mai rămas astădată 3 înşi 
pentru altă ocasiune, că nu fură aflaţi 
ca copţi a fi botezaţi. Tot din mai 
mulţi fraţi ruşi auzirăm şi cântări 
frumoase cântându-se în chor. Adecă 
este intre ei unul, care să pricepe la 
note, şi acesta i-a învăţat.

Oh, dee Domnul, ca şi ai noştri, 
între cari sunt încă şi predicători şi 
chorişti, şi încă sunt mulţi prinşi în 
Rusia, să fie tot aşa lucrători şi cho
rişti rezulta tori acolo în ţara şi pămân- 
înstrăinărei lor, ca când vor veni îna
poi în patria lor, să poată şi ei arăta 
ceea ce au lucrat acolo pentru Domnul 
şi împărăţia lui. Iar. noi să nu încetăm 
a ne ruga pentru cei îndepărtaţi dintre 
noi, ca să fie păstraţi in mila lui 
Dumnezeu de cădere; dară şi pentru 
aceia, cari sunt veniţi de acolo la

noi, ca să afle pre lisus, principelui 
păcei; dară să ne rugăm- şi pentru 
pocăinţa popoarelor patriei noastre, 
şi astfel înplinindu-se scopul lui 
Dumnezeu, să vie vremea cea mult 
dorită şi aşteptată a păcei pentru 
toate naţiunile pământului.

Berbecar. '

Ceva despre dare.
Noi trebue să ajungem acolo, a 

cunoaşte, că întreaga noastră avere 
este a Domnului, o cunoştinţă, pre 
care cu durere creştinii să pare a o 
fi pus-o la o parte în praxă. Noi ar 
trebui la toată cheltuirea, şi dacă s*ar 
părea omeneşte afi mai pe atâta de 
îndreptăţită, să ne rămânem totdea
una în clar de aceea,că cheltuim banii 
Domnului. Noul Testament nu are 
legea zeciuelei. Aşa nici nu voim noi 
să punem creştinătatea în lanţuri şi 
nici a face cuiva o*lege despre darea 
sa, dară noi ar trebui să facem pe 
acest teritor după măsura mijloacelor 
noastre regulat şi după plan. Noi în
şine ne-o uşurăm, dacă ne hotărîm 
o sigură parte a venitului nostru ca 
minimum (cea mai mică socoată fireşte 
trebue zis, că eu am la 100 de cor. 
10 dobândă, când pot fi şi mai multe 
zeci, ceea ce în vremea .noastră nu 
cu greu să întâmplă). Aceasta ne dă 
o mare libertate lăuntrică. Noi apoi 
nu ne mai privim ca posesori, ci ca 
mai mult îngrijitori. Daruri pentru 
împărăţia lui Dumnezeu nici nu ar 
trebui să le socotim noi ca cheltuieli, 
ele sunt în fapt depuneri de capital, 
şi încă aşa depuneri, cari de toate 
cele pământeşti prin aceea să,deose
besc, că sunt unite cu cea mai mare 
siguranţă şi carnetele cele mai înalte. 
Noi am voi mai de multe ori să cer
căm cheltuielile noastre anuale, că 
oare nu s’ar putea şterge din ele vr’o 
cheltuială deşartă (de exemplu pentru 
multe înţorţolări,/ trufii, pofte deşerte, 
nimicuri) ca să ne facem mai potriviţi 
pentru lucrul Domnului nostru!

Din Wge.
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Ceva despre facerea da
toriilor»

Nu numai aceea sa poate numi fură- 
tură, dacă sparg in vr’o casă, ci şi 
aceea, dacă facem o aşa datorie, care 
nu o putem plăti, sau dacă luăm îm
prumut, nu dăm înapoi (sau nu voim 
să dani înapoi, şi acărei plătire o îm
pingem tot mai departe). Dacă nu 
avem bani, atunci simplu ne luăm 
împrumut, fără ca-să gândim la aceea, 
cum o vom plăti înapoi; iar aceasta-i 
amăgire. De aici putem vedea, că 
oamenii creştinătăţii de astăzi cât sunt 
de scăpătaţi. Mai bine să mâncăm 
pâne uscată şi să bem apă către ea, 
decât să facem datorie. Facerea de 
datorie să poate şi uşuritate numi. 
Iar această uşuritate de regulă o naşte 
gustarea alcoolului. Din „Ig.

Aviz!
Aducem la cunoştinţa abonaţilor 

noştri, că deocamdată nu putem tri
mite — neavând tipărite — următoa
rele cărţi: „Cântările Sionului“ şi „Noul 
Testament“, legate în piele; Biblii mari. 
legate în pânză,

Hol van megírva?
pentru a găsi ori ce întrebare în 
biblie. Cei ce ştiu puţinei limba ma
ghiară, o pot foarte bine folosi. Preţul: 
Legată în. pânză 3 cor.; tipărită pe 
hârtie indiană 3 cor. 80 fii. Să poate 
comanda dela Welker József, 
Budapest, VII., Hársfa-u. 33.

CĂLINDARE PENTRU CETITUL 
BIBLIEI

Preţul 15 fileri şi portul poştal. 
Să pot căpăta l a :

Welker József, Bpest, Hársfa-u. 33.

Coa ie  pl icuri
(cuperte) cu versuri biblice, 1J 
coaie, 10 plicuri pentru 70 fileri 
să .capătă la tipografia noastri 
pe adresa: WELKER J OZS EF  
Budapest, VII., Hărsfa-utca 33. sz

„Cântările Evangeliei*
carto cu note, cu 343 do căutări. 

Proţurijo sunt:
în logătură simplă . Cor. V —  
în  logătură lină . . „ 0 —
Trimctom pe rambursă (utánvet) 

sau pe banii înainte trimc.şi.
„Cântările  S ionu lu i“ în pauza legaţi 

acum e preţul . . . Cor. K2 —

Comandalo să se trimeată la :
Welker József, Bpest, VII., Hârsfa-u. 33

L p m  ANOTIM PURI“
Calendarul 

Poporului Creştin 
pe anul 1917 

să m ai poate căpăta. 
Preţul este 80 de fileri.

Tot aşa şi calendarul maghiar :
„NÉGY ÉVSZAK“ 

„MULT JELEN JÖVŐ“
şi calendarul german:

„JAHRESZEITEN“
şi calendarul slovăcesc:

„STYRI CASTKY ROKA“
Toate aceste să pot căpăta la :

W E L K E R JÓ Z S E F
Budapest, VIL, Hársfa-utca 33.
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